

作文点评



焦作一中语文教研组长、高级教师
屈海生
本报记者 吉亚南 摄

屈海生：今年高考唱响青春之歌

本报记者 赵改玲

每年的高考作文都备受关注，也是人们津津乐道的话题。

焦作一中语文教研组长、高级教师屈海生是如何看今年的高考作文呢？

屈海生告诉记者，2022年高考河南使用的是全国乙卷，与2020年和2021年河南的高考作文相比，今年的作文题目更加贴近时代、贴近现实，更加注重以新时代伟大成就激发青年爱国热情。今年适逢中国共青团成立100周年，高考作文题展现新时代社会主义现代化建设的历史性成就，引导学生将爱国热情转化为实际行动，在国家高质量、跨越式发展中贡献青春、建立功勋。

屈海生说，作文题目中明确提到：“亲历其中，你能感受到体育的荣耀和国家的强盛；未来前行，你将融入民族复兴的澎湃春潮。”这就要求考生把个人的进步与国家发展、民族复兴的大业联系起

来。“跨越，再跨越”的写作主题，也要求考生思考个人发展道路上的跨越与时代对青年所要求的历史使命的密切联系，要能够以接续奋斗的精神，不断开拓创新，以实现中华民族伟大复兴的中国梦为使命，不负时代，不负韶华，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，谱写壮丽的青春之歌。

相比较来说，今年高考作文题审题难度不大，相信考前高三老师和学生围绕北京冬奥、体育精神、民族复兴、个人成长等主题都有充分的准备，类似的作文也练过不止一次。比较陌生的可能是以图表为材料的作文形式，这在高考作文题中并不常见，这需要学生在考场上能够读懂图表信息，扣准写作要求。另外，面对熟悉的主题、热门的话题，如何写好显得更为重要，这就要看考生是否能够写出既符合题意，又富有个性、见解独到、文质兼美的文章了。



政协委员、中国作家协会会员、影视编剧
暗香
(照片由本人提供)

暗香：有棱角的思想才能开出最灿烂的花

本报记者 宁江东

今年高考作文，河南考生用的是全国乙卷。而“全国甲卷难”的话题迅速登上热搜，很多网友感叹：“还好考得早！”这道难度系数极高的“红楼梦”作文题，市政协委员、中国作家协会会员、影视编剧暗香怎么看？

“看到题的第一感觉是今年的作文好难，对考生要求比较高。”暗香说，因为《红楼梦》是本大书，要写好这篇作文，考生对《红楼梦》、中国古典园林文化要有一个基本的了解，同时要有相当的古汉语素养。暗香感叹，《红楼梦》“大观园试才题对额”这题出得非常有意思，足见出题人的心思巧妙和用意之深。

从“翼然”的只见形不见神，到“泻玉”的有神却无韵，再到最终定稿的“沁芳”的形和韵兼具整个过程，是个螺旋上升的过程，更是优胜劣汰的演化进程，从中得出事物是不断发展的，时代在进步，环境在变化，历史向前不会倒退。用辩证

的眼光，以开放的思维来思考，从而引申出我国在科技、经济、政治等方面的进步和发展，从新中国成立的站起来，到改革开放的富起来，再到现在的逐步强起来进行阐述。

暗香说，考生可以从国内发展谈到国际形势，以少年人锐利的眼光，书写胸中的激情——历史不会倒车，国际化是不可逆的发展趋势，任何开历史倒车的行径必将失败，会被淹没在历史的滚滚红尘中。

暗香表示，考生还可以从“继承与创新”的角度，阐述不是所有现代的土壤，都适合古老的种子，从当前的实际情况出发，对传统的东西既要有所保留，又不能墨守成规，更不能做“等来主义”和“拿来主义”，要在继承中创新，在创新中继承和有所突破，形成自己的特色，做到踩着前人的脚印，走自己的阳光大道。



信阳师范学院学生
宋佳珈
本报记者 朱颖江 摄

宋佳珈：跨越再跨越，努力超越自己

本报记者 朱颖江

2021年，宋佳珈以551分的成绩考入信阳师范学院，作为理科生，选择了数学与应用数学专业。6月7日，看到今年高考作文，作为“过来人”的宋佳珈说，选择题、判断题考的是学生的基础知识，作文则反映出一个学生的综合素质。

今年高考全国乙卷作文罗列了北京双奥之城取得的成绩，要求考生以“跨越，再跨越”为主题写一篇文章，体现自己的感受与思考。宋佳珈说，试题明确了“跨越，再跨越”主题，考生需要考虑的是如何立意。她认为这篇作文不仅要体现考生的家国情怀，还要将小我融入到时代的发展中，用文字、事例反映出考生做一个有格局、有胸怀、有境界，追求卓越的新时代青年的伟大志向。

宋佳珈说，试题材料分两个部分，第一部分材料是客观数据，对比展示了北京两次奥运会在比赛成绩、群众体育、科技亮点、交通支持、国家经济

等方面的情况，2008年奥运会已经是一次综合国力的整体跨越，2022年奥运会是综合国力的整体再跨越，未来的中国定会有新的跨越；第二部分材料是对第一部分材料的总结和提升，这种“跨越，再跨越”既是体育的，又是综合国力的，两次奥运会都显示了中国体育发展的新高度，展示了中国综合国力的跨越式发展，也见证了这一代考生从懵懂儿童向有为青年的跨越。每个考生都亲历了时代的发展，感受了国家实力变强的过程，国家通过发展，实现不断跨越，再跨越。个人也是一样的，不断成长再成长，把自己的命运和国家紧密联系在一起，既要实现个人的跨越，也要助推国家的跨越。写作文的时候，一定要体现出国家跨越式发展过程中，个人是如何投入其中，以小见大，说明我们实现民族伟大复兴的必然。

如何写好作文？宋佳珈说，要想写好作文，需要平时的积累。